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ABSZTRAKT
A biológiai sokféleség megállíthatatlannak tűnő 
csökkenése napjaink egyik legsúlyosabb globális 
környezeti kihívása. A biológiai sokféleség az embe-
ri élethez is elengedhetetlen ökoszisztéma-szolgál-
tatásokat nyújt. Az utóbbi évtizedekben a globális 
szinten megvalósuló védett állatfajok illegális ke-
reskedelme egyre súlyosabban veszélyezteti a bio-
diverzitást. Ez a rendkívül jövedelmező, rohamosan 
növekvő iparág a biodiverzitás veszélyeztetésén 
túl hozzájárul a klímaváltozáshoz, veszélyezteti az 
ember egészségét, hatással lehet egyes országok 
gazdaságára és nemzetbiztonságára. A tanulmány 
célja, hogy rámutasson arra, hogy az utóbbi évtize-
dekben globális szinten megvalósuló védett állatok-
kal való illegális kereskedelem súlyosan veszélyez-
teti a biodiverzitást. Az illegális állatkereskedelem 
elpusztítja a vadon élő populációk jelentős részét, 
sőt néhányat már a kihalás fenyeget. A világ elér-
kezett ahhoz a kritikus ponthoz, amikor cselekedni 
kell annak érdekében, hogy az emberi jólléthez is 
elengedhetetlen biológiai sokféleség és ökosziszté-
ma-szolgáltatások hosszú távon fennmaradjanak. 

Kulcsszavak: természetvédelem, biológiai sokféle-
ség, vadon élő állatfajok, illegális állatkereskedelem, 
nemzetközi együttműködés

ABSTRACT
The seemingly unstoppable loss of biological 
diversity is one of the most serious global en-
vironmental challenges today. Biodiversity provi-
des ecosystem services essential to human life. 
In recent decades, the illegal trade of protected 
animal species on a global level is threatening 
biodiversity more and more seriously. In addition 
to endangering biodiversity, this extremely profi-
table, rapidly growing industry contributes to cli-
mate change, endangers human health, and can 
affect the economy and national security of some 
countries. The purpose of the study is to point out 
that the illegal trade in protected animals, which 
has been taking place on a global level in recent 
decades, seriously threatens biodiversity. The il-
legal animal trade destroys a significant part of 
wild populations, and some are even threatened 
with extinction. The world has reached a criti-
cal point where action must be taken to ensure 
the long-term preservation of biodiversity and 
ecosystem services that are essential for human 
well-being.

Keywords: nature conservation, biological di-
versity, wild animal species, illegal animal trade, 
international cooperation.

1. BEVEZETŐ GONDOLATOK
A természetvédelem, amelynek részét képezi a 
veszélyeztetett állatfajok védelme is, egyre na-
gyobb jelentőséggel bír világszerte. A történelem 
folyamán az emberiség számos faj eltűnését idéz-
te elő, például „1627-ben Lengyelországban el-
ejtették az őstulok utolsó példányát, az 1670-es 
években Mauritius szigetén az ember kipusztította 

a dodó nevű röpképtelen madarat.”2 Egyes becslé-
sek szerint a világot valaha benépesítő állatfajok 
99%-a napjainkra eltűnt.3 

Mostanra felgyorsult a fajok kipusztulásának üte-
me. A fajkihalásról szóló hírek egyre gyakoribbá vál-
tak, például 2018 márciusában Sudan, a világ utolsó 
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hím északi szélesszájú orrszarvúja, 2019 májusá-
ban az utolsó malajziai hím szumátrai orrszarvú ha-
láláról olvashattunk.4 A kihalt állatfajok kihalási 
láncolatot alkotva további fajok kihalásához vezet-
hetnek, amely nagymértékben csökkenti a biológiai 
környezet változatosságát, azaz a biodiverzitást. 
Ezáltal veszélybe kerül a biológiai egyensúly, amely 
szükséges a megfelelő minőségű levegőhöz, az el-
érhető tiszta ivóvízhez, illetve a megfelelő mennyi-
ségű táplálékhoz.

A biológiai sokféleség szinte megállíthatatlannak 
tűnő csökkenése napjaink egyik legsúlyosabb glo-
bális környezeti kihívása.5 A biológiai sokféleség az 
élővilág változatosságát jelenti, amelynek megléte 
és fennmaradása alapvetően fontos az élet fel-
tételeinek és jóllétének biztosítása érdekében. A 
biológiai sokféleség az emberi élethez is elenged-
hetetlen ökoszisztéma-szolgáltatásokat – élelmi-
szertermelést, tiszta víz és levegő ökológiai alapjait, 
élőhelyet és gyógyszer-alapanyagot, faanyagot stb. 
– nyújt. Szerepet játszik a katasztrófák, a járványok 
és a betegségek elkerülésében, és következményei 
enyhítésében, továbbá az éghajlat megóvásában.6

Az utóbbi évtizedekben a globális szinten megva-
lósuló védett állatfajok illegális kereskedelme egy-
re súlyosabban veszélyezteti a biodiverzitást.7 Az 
illegális állatkereskedelem károsítja, elpusztítja a 
vadon élő populációk jelentős részét, sőt néhány ál-
latfajt napjainkban is kihalás fenyeget.8 Az IUCN vö-
rös listáján jelenleg több mint 166 000 faj szerepel, 
és több mint 46 300 fajt fenyeget a kihalás, köztük 
a zátonyépítő korallok 44%-át, a kétéltűek 41%-át, 
a fák 38%-át, a cápák és ráják 37%-át, a tűlevelű-
ek 34%-át, az emlősök 26%-át, az édesvízi halak és 
a madarak 12%-át.9 1970 és 2020 között a vadon 
élő állatok populációinak mérete átlagosan 73%-kal 
csökkent.10 

A fajgazdagságot veszélyeztető tényezők nem 
egyszerűen egymás mellett léteznek, hanem ha-
tásuk szinergikus: a látszólag egymástól független 
tényezők káros következményei felerősítik egy-
mást. Sokak szerint az antropocén kihalási hullám, 
vagyis a földtörténet hatodik tömeges kihalási idő-
szakát éljük, amelynek egyik jellemzője a sokszínű 
élővilággal rendelkező élőhelyek – főleg emberi 
tevékenység(ek) miatt zajló – pusztulása.11 

Az ember okozta biológiai sokféleség csökkené-
sének legfőbb okai a szárazföldi és vízi természe-
tes élőhelyek módosítása, beleértve az élőhely-
pusztítást; a fajok túlzott mértékű használata; az 
idegenhonos özönfajok és az általuk behurcolt 
betegségek; a környezetszennyezés és az éghaj-
latváltozás.

Bár sok tényezőre vezethető vissza a vadon élő ál-
latok számának csökkenése, ezek közül kiemelke-
dik az illegális állatkereskedelem, amely nagymér-
tékben hozzájárul egyes fajok eltűnéséhez és más 
fajok egyedszámának drasztikus csökkenéséhez, 
továbbá az ökoszisztémák destabilizálódásához, 
amely közvetve a gazdasági fejlődést is veszélyez-
teti.12 

Az illegális állatkereskedelem a biodiverzitás ve-
szélyeztetésén túl hozzájárul a klímaváltozáshoz, 
veszélyezteti az ember egészségét, továbbá egyes 
országok gazdaságára és nemzetbiztonságára is 
hatással lehet.13 Ez a rendkívül jövedelmező, ro-
hamosan növekvő iparág hozzájárul a társadalmi 
egyenlőtlenségek fokozásához, veszélyezteti a 
gazdasági fejlődést és egyes társadalmakat meg-
foszt a jövedelemszerző tevékenységüktől.14 
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Napjainkban a kábítószer-, fegyver- és műkincske-
reskedelem mellett az illegális állatkereskedelem 
kérdéskörét is fokozott figyelem övezi, mivel az 
ilyen típusú kereskedelem tiltása, illetve észszerű 
korlátozása kulcskérdés egyes állatfajok megőrzé-
se, és a jövő generációk számára való megmenté-
se érdekében.15 

Az illegális állatkereskedelem ugyanakkor nem 
csak egyes fajok kipusztulását eredményezhe-
ti, hanem a legújabb kutatások szerint az emberi 
egészséget is súlyosan fenyegeti.16 Az Állate-
gészségügyi Világszervezet – Word Organisation 
for Animal Health – WOAH – szerint az emberi 
kórokozók 60 %-a és az újonnan felbukkanó be-
tegségek 75%-a zoonotikus eredetű.17 A vadon élő 
állatok globális kereskedelme olyan betegségek 
átviteli mechanizmusait kínálja, amelyek nemcsak 
emberi betegségek kitörését okozhatják, hanem 
veszélyeztethetik az állatállományt, a nemzetközi 
kereskedelmet, a vidéki megélhetést, az őshonos 
vadon élő állatok populációit és az ökoszisztémák 
egészségét is.18 Jelenleg még nem bizonyított tény, 
hogy a pandémiát okozó COVID-19 vírus állatokról 
terjedt emberre, ugyanakkor tény, hogy a vírus ál-
latpiacon jelent meg először.19 A Nature Communi-
cations 2024. július 29-én megjelent Virginia Tech 
kutatása szerint a SARS-CoV-2, a COVID-19-ért 
felelős vírus széles körben elterjedt a vadon élő 
állatok között. A vírust hat gyakori háztáji fajban 
mutatták ki, a vírussal való korábbi expozícióra 
utaló antitesteket pedig öt fajban találtak, a kitett-
ség aránya fajtól függően 40-60% között mozog.20 

Jelen tanulmány célja, hogy rámutasson arra, hogy 
az utóbbi évtizedekben globális szinten megvaló-
suló védett állatokkal való illegális kereskedelem 
súlyosan veszélyezteti a biodiverzitást, amelynek 
jelentős mértékű károsodása az emberi környezet 

teljes pusztulását okozhatja.21 A világ elérkezett 
ahhoz a kritikus ponthoz, amikor cselekedni kell 
annak érdekében, hogy mérsékeljük és megaka-
dályozzuk további fajok eltűnését, és ahhoz, hogy 
az emberi jólléthez is elengedhetetlen biológiai 
sokféleség és ökoszisztéma-szolgáltatások hos�-
szú távon fennmaradjanak, életvitelünkben és 
döntéshozatalunkban alapvető változtatásokra 
van szükség.

2. AZ ILLEGÁLIS ÁLLATKERESKEDELEM 
FOGALMA, JELLEMZŐI
A vadon élő állat- és növényfajokkal folytatott ke-
reskedelmi tevékenység lehet legális és illegális. 
Joggal feltételezhetnénk, hogy ha a fajokat szig-
nifikáns mértékben negatív irányba befolyásolja 
a kiaknázás, akkor nem beszélhetünk jogszerű 
tevékenységről. Azonban a nemzetközi és az erre 
épülő egyéb szabályozás elsősorban nem a tiltást, 
hanem a jogszerű keretek közé szorítást helyezi 
előtérbe és csak ultima ratio jelleggel találunk ti-
lalmi normákat.22 

A jogszerű kereskedelem szabályozására került 
elfogadásra Washingtonban, 1973. március 3. 
napján aláírt, a veszélyeztetett vadon élő állat- és 
növényfajok nemzetközi kereskedelméről szóló 
nemzetközi egyezmény – Convention on Interna-
tional Trade in Endangered Species of Wild Fauna 
and Flora23 (a továbbiakban: CITES), amely mára 
elnyerte szinte a teljes nemzetközi közösség tá-
mogatását. A vadvilággal kapcsolatos büntetendő 
cselekmények egyes aspektusai, mint például a 
korrupció, a szervezett bűnözés, illetve a hatékony 
büntetőjogi eszközök alkalmazásának hiánya, 
azonban akadályozzák a CITES hatékony végrehaj-
tását.24 
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A vadvilágot érintő büntetendő cselekmények 
egyik formája a vadon élő állatokkal való jogelle-
nes kereskedelem. Amíg azonban a többi bűncse-
lekmény, mint például az orvvadászat megmarad-
nak egy adott állam területén, addig a jogellenes 
állatkereskedelem biztosítja, hogy a vadvilágból 
származó termékek, illetve élő egyedek messzire, 
akár más kontinensekre is eljuthassanak.25 

Az illegális állatkereskedelem fogalmának megha-
tározására számos definíció ismeretes a külföldi 
szakirodalomban, amelyeknek közös elemei alap-
ján megkísérelhető egy fogalmi minimum megha-
tározása. Ennek alapján az illegális állatkereskede-
lem bármely nemzetközi vagy nemzeti jogszabály 
alapján védett állat- és növényfajjal kapcsolatos 
cselekmény, így azok orvvadászata, kereskedelme, 
birtoklása, szállítása, csempészete és értékesíté-
se.26 

Az állatokkal történő kereskedelem egyidős az 
emberiséggel.27 A társadalom a vadon élő álla-
tokat számos módon felhasználta, mint például 
élelmiszerként, ruházati célból, gyógyszerként, 
hadászati célokból, szórakoztatásként, vallási- és 
rituális célból, továbbá egyes társadalmi csoportok 
számára bizonyos vadon élő állatok, illetve azok 
részei státusszimbólumként szolgáltak.28

Sok ezer évvel ezelőtt azonban még az állatke-
reskedelem nem okozott maradandó károkat a 
természetben, csak később, a modern társadalom 
megszületésével együtt jelent meg a túlfogyasztás 
és a profitorientált túlkínálat, amely magával hozta 
a természet teljes kizsákmányolását és az állatok 
túlzott, nyereségérdekelt kereskedelmét, amely 
napjainkra visszafordíthatatlan károkat okozott a 
természetben. Amíg az ember kisebb mértékben 

és kisebb területeken hatott a természetre, addig 
az élővilág képes volt ezeket a hatásokat kiegyen-
líteni, az egyensúlyi állapotot helyreállítani.29 

A virágzó illegális állat- és növénykereskedelem 
a vadon élő állatok egyedszámának drasztikus 
csökkenését, és az élőhelyeik fokozott pusztulását 
eredményezte.30 Egyes becslések szerint az ille-
gális állatkereskedelem napjainkban világviszony-
latban a második legnagyobb illegális kereskede-
lem.31 A vadon élő állatok és növények globális 
kereskedelmének számszerűsítése szinte lehetet-
len, egyes becslések szerint évente 40 000 élő fő-
emlős, 4 millió élő madár, 640 000 élő hüllő és 350 
millió élő trópusi hal cserél gazdát világszerte.32

Napjainkban az egyes növény- és állatfajok közül 
több mint 30 000 áll különböző szintű védelem 
alatt.33 

Az illegális állatkereskedelem jellemzői a magas 
kereslet, a különböző célok, a határokon átívelő 
elkövetés és a csoportos elkövetés.

Az illegális állatkereskedelem nem létezhetne ma-
gas kereslet nélkül. Évente több milliárd növényt, 
állatot, valamint növényi és állati származékot 
forgalmaznak,34 hogy kielégítsék a trófeák, az élel-
miszerek, a ruházati cikkek, a dísztárgyak, a házi 
kedvencek, vagy a hagyományos orvoslás iránti 
fogyasztói keresleteket.35 

Az illegális állatkereskedelem államhatárokon át-
ívelő jelenség, mivel a vadvilági termékek felve-
vőpiaca elsősorban az Európai Unió, az Amerikai 
Egyesült Államok és Ázsia országai, ugyanakkor a 
kínálat a fejlődő államokból indul útnak.36
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A természeti környezetből befogott és begyűjtött 
élő egyedeket, illetve a belőlük készült termékeket 
korrupt nemzeti hatóságok közreműködésével, 
és bejáratott csempészútvonalakon juttatják el a 
felvevőpiac országaiba. A termékek legtöbbször 
nagy távolságokat tesznek meg, amire eljutnak a 
forráshelyről a célállomásig. A kereskedők pedig 
kihasználják a globális szállítmányozás növekvő 
tempójú összekapcsolását, és az olyan új csator-
nákat, mint az online kereskedelem.37 

Az internet megjelenése új lehetőségeket nyitott 
az illegális piacok működése előtt, mert az online 
kereskedelem nagyon hatékonyan tölti be a köz-
vetítő szerepet a keresleti és kínálati oldal között.38  
Az új technológiai vívmányok kiemelt szerepet 
töltenek be a nemzetközi illegális állatkereske-
delemben az eladók és vevők közötti kommuni-
kációban és azonosíthatatlan utalásokban. Nagy 
szerep jut a különböző titkosított kommunikációs 
platformoknak, illegális közösségi oldalaknak, illet-
ve a „darkweb”-nek. Az online értékesítésen kívül 
a pénzösszegek gyors utalása is problémát jelent. 
Afrikán belül mobiltelefonos fizetési rendszereket, 
mobil alkalmazásokat használnak. A vadon élő 
állatok és növények illegális kereskedelme, mint 
transznacionális szervezett bűnözői tevékeny-
ség évente több milliárd dollár bevételt termel.39  
Globálisan évente 7 és 23 milliárd dollár összegre 
becsülik az illegális vadkereskedelemből származó 
hasznot.40 

A közreműködő hatóságok munkájának hiányos-
ságai és alacsony hatékonysága miatt csekély a 
lebukás veszélye.

Az illegális állatkereskedelemmel foglalkozó bű-
nözök felismerték e tevékenységben rejlő nagy 
haszonnal járó lehetőségeket. Napjainkra már 

jól jövedelmező iparággá nőtte ki magát és olyan 
súlyos bűncselekmények kapcsolódhatnak hozzá, 
mint a vesztegetés,41 a pénzmosás,42 vagy a kábí-
tószer-kereskedelem.43 

A Guardian beszámolója szerint a rendkívül drága 
csemegeként árult tengeri uborka már jó ideje fel-
keltette a japán bűnszervezetek figyelmét. A ten-
gerfenéken élő tengeri uborka könnyű zsákmányt 
jelent a bűnözőknek. A „fekete gyémántként” is 
emlegetett állat iránt nagy a kereslet Kínában és 
Hongkongban. A tengeri uborka orvhalászatá-
nak és illegális kereskedelmének büntetését Ja-
pán 2018-ban megszigorította, és akár három 
év szabadáságvesztés büntetést, illetve 30 millió 
jen (77 millió forint) bírságot is ki lehet szabni a 
törvényszegésért. A jakuzabandákat azonban a 
szigorú büntetés sem tartja vissza az orvhalászat-
tól, ugyanis az illegálisan kifogott tengeri uborkák 
exportja állítólag ugyanolyan jövedelmezővé vált 
számukra, mint a kábítószer-kereskedelem. A ja-
pán mezőgazdasági minisztérium szerint a tengeri 
uborka átlagos nagykereskedelmi ára Japánban 
kilogrammonként 2868 ¥ (17,29 GBP) volt 2021-
ben – a két évtizeddel korábbi 623 ¥-hez képest.44

 
Egy kutatás szerint a vadállatok illegális kereske-
delme a világ fajainak csaknem egyharmadát fe-
nyegeti,45 amelyek közül kiemelkedik az orrszarvú 
és elefántkereskedelem.46 Az UNEP és az INTER-
POL jelentése szerint a világ elefántpopulációjának 
több mint egynegyedét egy évtized alatt elpusz-
tították.47

A határokon átívelő illegális állatkereskedelem tár-
sadalomra veszélyességét tovább fokozza, hogy 
szorosan kapcsolódik a szervezett bűnözéshez, 
ahol megfigyelhető a személyek és egyes bűn-
szervezetek közötti munkamegosztás.48 
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A vadon élő állatok illegális kereskedelmének vo-
natkozásában nem újdonság a különböző felépí-
tésű szervezett bűnözői csoportok meghatározó 
szerepe.49 A vadon élő állatok illegális kereske-
delmének és az országokon átívelő szervezett 
bűnözés összefüggéseinek témája egy 2018-ban 
Londonban megtartott, illegális állatkereskedelem 
témakörét tárgyaló konferencia során erősödött 
fel.50 Az Egyesült Nemzetek keretében, Palermó-
ban, 2000. december 14-én létrejött a nemzetközi 
szervezett bűnözés elleni Egyezmény kihirdeté-
séről szóló 2006. évi CI. törvény 2) cikk a) pontja 
rögzíti a szervezett bűnözés fogalmát, amelynek 
értelmében „a) „szervezett bűnözői csoport”: bi-
zonyos ideig fennálló, három vagy több főből álló 
strukturált csoport, amely összehangoltan mű-
ködik egy vagy több, a jelen Egyezményben meg-
határozott súlyos bűncselekmény elkövetése cél-
jából, közvetlen vagy közvetett módon pénzügyi 
vagy más anyagi haszon megszerzésére töreked-
ve.”

Az illegális állatkereskedelemben három típusú 
bűnözői csoport részvétele figyelhető meg, a szer-
vezett bűnözői csoport – organized crime group –, 
a vállalati bűnözői csoport – corporate crime group 
–, és a szervezetlen hálózat – disorganised crime 
network –.51 

A szervezett bűnözői csoportra jellemző a magas 
fokú szervezettség, a munkamegosztás, kapcsolat 
más bűncselekményekkel, korrupciós kapcsola-

tok az állami hivatalnokok különböző szintjeivel. 
A vállalati bűnözői csoportok valamely országban 
bejegyzett, legálisan működő cég keretén belül 
követnek el bűncselekményeket.52 A fehérgalléros 
bűnözés fogalmát Edwin H. Sutherland használta 
először, amelyet a következőképpen határozott 
meg: „közelítőleg olyan bűncselekményként lehet 
meghatározni, amit egy jóhírű és magas társadal-
mi státuszú személy foglalkozási körében követ 
el.”53 A vállalati bűnözői csoportoknál is megfigyel-
hető a szervezettség, hiszen maga a vállalat adja 
a keretet. A szervezetlen hálózat pedig laza háló-
zatok halmaza, amelyeknél nem tapasztalható a 
szervezettség, viszont az opportunista elkövetés 
és más bűncselekményekkel való kapcsolat min-
den esetben, továbbá a korrupció alkalmazása 
esetenként. A kategóriák között gyakran megfi-
gyelhető az átfedés.54 

Az illegális állatkereskedelemben egyre inkább el-
terjedt forma a vállalati bűnözés, mivel az illegális 
szállításban sokszor legálisan bejegyzett vállalat 
vesz részt. Egyes elemzések szerint az EU terü-
letén az illegális vadkereskedők több mint 30%-a 
legális szereplőként is jelen van a piacon.55 Ezek 
a vállalatok lehetnek törvényesen működő, nyil-
vántartásba vett állatkereskedelemmel foglalkozó 
vállalatok, állatkertek, cirkuszok, régiségboltok, 
divatáru-kereskedők, állattenyésztők, vagy bár-
milyen olyan vállalat, amely tökéletes hátteret 
biztosít az illegális tevékenység leplezésére, illetve 
az illegálisan beszerzett áruk tisztára mosására.56 

1. ábra A határokon átnyúló csoportos elkövetési lánc- Illegal commercial cross-border perpetration chain64
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A vállalati bűnözés olyan formában jelenik meg az 
illegális állatkereskedelemben, hogy a cég leplezi 
az áru eredetét, és/vagy rejti az árut. A leplezés 
úgy valósulhat meg, hogy illegálisan beszerzi az 
árut orvvadászoktól, majd ezt követően legális ira-
tokkal igazolja, hogy a szállított vagy forgalmazott 
állatszállítmány tenyésztett vagy fogságban ne-
velt egyedekből áll,57 mint például, amikor a vadon 
élő tokhalból származó kaviárt legálisan bejegy-
zett cégek tenyésztett kaviárként csomagolják és 
viszik a nemzetközi piacra.58 Számos ilyen céget 
valamelyik orosz maffiaszervezet hozta létre és 
működteti.59 A rejtés úgy valósulhat meg, hogy a 
törvényesen bejegyzett vállalat valamilyen legális 
áru szállítását, kereskedelmét jelöli meg fő tevé-
kenységének, és ezt tünteti fel a szállítólevelek-
ben, árukísérő okmányokban, majd a védett álla-
tokat, növényeket vagy azok származékát a legális 
áru közé vagy alá, mögé rejtve szállítják.60 

3. A HATÁROKON ÁTÍVELŐ ILLEGÁLIS 
ÁLLATKERESKEDELEM
A határokon és gyakran kontinenseken átívelő ille-
gális állatkereskedelemre ritkán jellemző a magá-
nyos elkövetés, hiszen a forrásországtól egészen 
a végfelhasználókig földrajzi és munkamegosztás 
szempontból nézve hosszú út vezet, amely embe-
rek láncolatának – ellátólánc – kialakítását igényli, 
ezért a csoportos elkövetés a leginkább jellemző.61 

A határokon átnyúló csoportos elkövetési lán-
cot modellezi az úgynevezett csatorna modell.62 
A modell lényege, hogy végig követi az illegális 
termék mozgását annak eredetétől az úti célig, 
amelynek során az állatok és állati termékek egy 
kapcsolativonalon haladnak keresztül, amit lehet-
séges, hogy egy vagy két szereplő irányít, vagy 
csupán egymáshoz lazán kapcsolódó, alkalomsze-
rű, opportunista láncolatot alkotnak (1. ábra).63 
 

Az első szinten az orvvadászok találhatóak, akik a 
forrásországban fejtik ki tevékenységüket. Az orv-
vadászok többnyire helyi szegény emberek, akik jól 
ismerik a vidéket, annak élővilágát és tudják, hogy 
hol találják meg a vadászandó állatfajokat. Mini-
mális összegért fogják be, vagy ölik le az állatokat. 
A második szinten lévőket gyűjtőknek nevezik, akik 
helyi kereskedők, vagy más közeli falvakból jönnek 
átvenni az orvvadászoktól az állatokat. A harmadik 
szinten a közvetítők helyezkednek el, akik meg-
szervezik a csempészetet a távoli úticélok irányá-
ba, és tartják a kapcsolatot a csempészekkel. A 
negyedik szinten találhatóak a csempészek, akik 
a különleges termék csempészetére specializá-
lódtak. A csempészek speciális feladata eljuttatni 
az állatot a célhelyre, ahol már jóval nagyobb ös�-
szegért adják tovább, tehát náluk már megjelenik a 
nagy profit. Az ötödik szinten nemzetközi kereske-
dők, közvetítők találhatók, akik már a célországban 
működnek. A kereskedők az árut gyakran tisztára 
mossák, tehát eltüntethetik annak tényleges ere-
detét. Az igazi haszon a láncolat későbbi elemeinél, 
azaz a csempészeknél, a megvesztegethető ható-
sági személyeknél és a végső eladóknál realizáló-
dik, akik termékeiket és egyedeiket az eredeti be-
szerzési ár többszöröséért adják tovább a kínálati 
oldal résztvevőinek.65 

Az egész folyamat során korrupt tisztviselők, ren-
dőrök, és vámosok is előfordulhatnak.66 

A csatorna modell folyamatként jellemezhető, 
tulajdonképpen egy ideális szituáció, mert a való-
ságban a fenti lépések kevésbé merevek és struk-
turáltak. Például megtörténhet, hogy az orvvadász 
közvetlenül a kereskedőnek, a közvetítőnek vagy a 
vevőnek adja el az illegális terméket, vagyis kettős 
szerepet játszhat.67 
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4. AZ ILLEGÁLIS TOBZOSKA KERESKEDELEM
A tobzoskák az emlősök osztályába tartozó állatok, 
amelyeknek nyolc alfaja ismeretes, négy – bengáli, 
jávai vagy ceyloni, hátsó-indiai, palawani – az ázsi-
ai kontinensen, és négy – fehérhasú, hosszúfarkú, 
óriás, tömpefarkú – az afrikai kontinensen él. Az 
összes jogellenesen árult tobzoska a természet-
ből származik, mivel kereskedelmi mennyiségben 
nem lehet szaporítani őket, tekintettel arra, hogy a 
tobzoskák évente csak egy utódnak adnak életet.68

 
A tobzoska jelenleg a legkeresettebb emlősállat a 
világon a veszélyeztetett állatok listáján szerep-
lő fajok közül,69 mivel keratinból álló pikkelyeit az 
ázsiai tradicionális medicina – Traditional Chinese 
Medicine (TCM) gyógyító erővel ruházza fel. A ha-
gyományos kínai orvoslás évezredek óta használja 
a vérkeringés támogatására, az anyatej kiválasz-
tására, bőrbetegségekre és a mellrák megelőzé-
sére is. Elsősorban pikkelyeiért vadásszák, ame-
lyet először megszárítanak, majd számos módon 
elkészítenek és felhasználnak. Másodsorban a 
húsáért ejtik el. Különösen a magzatok számíta-
nak csemegének. Harmadrészt pedig a bőre miatt 
pusztítják, amelyet felhasználnak az egzotikus 
bőrkereskedelemben.70 Az elmúlt évtizedben kö-
rülbelül 1 millió példányt fogtak be a vadonból. A 
tobzoskák veszély esetén összegömbölyödnek és 
védekező állást vesznek fel, az orvvadászoknak 
pedig csak össze kell szedniük az állatokat, ezért 
könnyű zsákmánya az illegális vadászatnak.71 

Kínában régi hagyománya van a tobzoska hús fo-
gyasztásnak és a tobzoska testrészeinek felhasz-
nálásának. Az 1960-as években Kínában éhínség 
tombolt, amelynek következtében több mint 36 
millió ember meghalt. A kínai kormány képte-
len volt 900 millió ember ellátásához szükséges 
élelmet előteremteni. Az emberek még az 1970-
es években is alultápláltak voltak. A kommunista 
vezetés 1978-ban kénytelen volt feladni a terv-
gazdálkodást, és engedélyt adott a magánfarmok 
működtetésére. Mivel továbbra is a nagyvállalatok 
kontrollálták a marha-, csirke- és sertéstenyész-

tést, a kisebb farmokon olyan állatok szaporítása 
felé fordultak, amelyeket el tudtak fogni az embe-
rek, mint például a teknős, a kígyó vagy a denevér. 
Eleinte csak a földművesek hátsó udvaraiban zaj-
lott ez a tevékenység, és mivel az emberek már 
nem haltak éhen, a kormány támogatta a kialakult 
gyakorlatot. 1988-ban azonban megváltoztatták 
a vadállatok kereskedelmére vonatkozó szabá-
lyokat, amelyben a vadállatokat természetes erő-
forrásként jelölték meg, ezzel pedig az embereket 
gyakorlatilag bátorították, hogy saját érdekükben 
használják fel őket. Így alakult ki a vadállatte-
nyésztés a magánfarmokon, amely a jövedelme-
zőség miatt lassan ipari méreteket öltött. Az em-
berek bevontak mindenféle fajt a tenyésztésbe, 
mint például pávát, krokodilt, struccot, rókát, ci-
betmacskát, amelyeket kivittek a piacra árusítani. 
A törvényes kereskedelem mellett kialakult a vad-
állatok illegális kereskedelme is. Egész fajok pusz-
tultak ki azért, mert a gazdag kínaiak hisznek a be-
lőlük készült termékek gyógyító erejében, például 
az orrszarvú és a tigris bizonyos részeiből készült 
gyógyszereknek és vágyfokozóknak valódi hatást 
tulajdonítanak. A Houston-Downtown-i Egyetem 
professzora, Peter Li, ugyanakkor azt állítja, hogy 
„A kínai emberek nagy része nem eszik vadállato-
kat. Azok, akik ilyen állatokat esznek, gazdagok és 
hatalmasok.” Az olyan ételeket, mint a cibetmacs-
ka-leves, a sült kobra vagy dinsztelt medve, csak 
egy nagyon szűk réteg engedheti meg magának. 
A professzor szerint a kormány ennek a kisszámú, 
de befolyásos rétegnek az igényeit a társadalom 
egészének egészsége elé helyezi. Egy 2014-es 
felmérés szerint radikálisan eltérnek a fogyasztási 
szokások Kína egyes régióiban. A kantoniak 83%-
a vallotta be, hogy fogyasztott vadállatot az előző 
évben. Sanghajban ez a szám mindössze 14% volt, 
Pekingben pedig csak 5%. Országos szinten az em-
berek fele gondolta úgy, hogy a vadállatok húsát 
egyáltalán nem kellene elfogyasztani.72 

A tobzoska az utóbbi években az illegális állatke-
reskedelem egyik ikonjává vált a médiában.73 Egy 
kutatás szerint már a jégkorban is éltek ezek a 
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különös állatok. Az Arkansasi Egyetem számolt be 
arról, hogy a romániai Olt völgyében lévő Grăun-
ceanu őslénytani lelőhelyén bukkantak rá még az 
1960-as években arra a csontra, amely a vizsgá-
latok szerint egy tobzoskáé volt. A faj a most el-
végzett elemzéseket követően, az Olt folyó után 
a Smutsia olteniensis nevet kapta a kutatóktól. A 
Smutsia nembe tartozó tobzoskák ma csupán Af-
rikában élnek, így a lelet azt bizonyítja, hogy egykor 
a mainál sokkal nagyobb terület volt a hazájuk.74 

Az IUCN és a WWF által a CITES végrehajtásának 
segítségére létrehozott TRAFFIC – Wildlife Trade 
Monitoring Network – vadvédelmi ellenőrző há-
lózat szakemberei szerint az ázsiai tobzoska hú-
sának és pikkelyeinek illegális kereskedelme, az 
egyre növekvő kínai kereslet és a hatástalan tör-
vények miatt a pikkelyes emlős eltűnt Kambodzsa, 
Vietnám és Laosz területeiről.75 

A nagy kereslet következtében a tobzoskák szá-
ma jelentősen lecsökkent a múlt század végére. A 
faj fennmaradása érdekében a CITES 1975-ben a 
tobzoskát felvette a veszélyeztetett fajok listájára, 
a CITES III. számú függelékébe, majd 1995-től a II. 
számú függelékébe, és végül 2015-től már a külö-
nösen veszélyeztetett fajokat tartalmazó I. számú 
függelékébe, ami azt jelenti, hogy a faj bármely 
egyedének befogása, azzal való kereskedelem szi-
gorúan tilos.76 

Az illegális kereskedelmi láncolatban részt vevő 
személyek száma 5 főtől akár 15 főig terjedhet. 
Jellemzően amire a tobzoska pikkely eljut az orv-
vadászoktól a láncolat végén lévő fogyasztókig, a 
fekete piaci ára akár több mint tízszeresére emel-
kedhet.77 

Az illegális ellátóláncban a tobzoska feketepiaci 
ára minden egyes szintnél jelentősen megnő, pél-
dául a forrásországokban – jellemzően Indonézia, 
és Uganda – 7 dollártól 13 dollárig kaphatnak az 

orvvadászok egy kilogramm tobzoskáért, ugyan-
akkor ez az ár a lánc végére megsokszorozódik, így 
a célországban – elsősorban Kína – a fogyasztói ár 
már 250 dollár is lehet.78 

Az ENSZ 2018-ban Ugandában és Kamerunban 
végzett kutatása megállapította, hogy eredetileg a 
tobzoska vadászatot a helyi, falusi emberek saját, 
illetve lokális kereslet kielégítése céljából végezték. 
Később megjelentek a tehetősebb helyi kereske-
dők és közvetítők, akik tömegesen vásárolták fel 
az elejtett állatokat, majd szállították tovább a 
városokba, ahol pedig ázsiai kereskedőknek adták 
tovább.79 Napjainkban is gyakori jelenség, hogy a 
helyi közösség tagjai, a földművesek tobzoska 
vadászattal foglalkoznak, mivel ez a tevékenység, 
ellentétben a nagyvadak elejtésével, mint például 
az elefánt, vagy az orrszarvú, nem igényel speciá-
lis felszerelést, illetve lőfegyvereket. A nemzetközi 
illegális kereskedelmi láncolatba újként belépő va-
dászoknak nagyjából 3–5 dollár költséget jelent a 
különböző állatcsapdák megvásárlása, ugyanak-
kor az elejtett kisebb állatok darabjáért 8–13 dol-
lárt kaphatnak, amíg a nagyobb példányokért akár 
25–30 dollárt. Ugandában egy gyakorlott vadász 
képes akár 20 állatot is elejteni egy nap.80 

A nemzetközi kereskedelmi láncban a vadászok 
után a következő szinten helyezkednek el a helyi 
kereskedők. A vadászok és kereskedők kapcsolata 
már lazább, és változó, hogy az orvvadász melyik 
helyi kereskedőnek adja el zsákmányát. A helyi 
kereskedők jellemzően legalább 10 kg tobzoska 
pikkely felvásárlását követően viszik azt a váro-
sokba. Ezek a helyi kereskedők kisebb helyi üzletek 
tulajdonosai, vagy a helyi hatóság emberei, akik 
elegendő készpénzzel rendelkeznek ahhoz, hogy 
az illegálisan elejtett állatot megvásárolják a vadá-
szoktól. A tevékenységük kapcsán feltételezhető a 
rendszeresség, mert az orvvadászoknak egysze-
rűbb a már megismert, és könnyen megtalálható 
kereskedőhöz vinni a portékát.81 
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A helyi kereskedők a láncolat következő szintjén 
elhelyezkedő városi közvetítőknek, illetve keres-
kedőknek adják tovább a pikkelyeket. A kapcsolat 
itt sem tekinthető állandó jellegűnek, mivel itt is 
változó, hogy kivel áll összeköttetésben a helyi ke-
reskedő. Ezek a közvetítők már a nemzetközi szin-
ten működő kereskedőkkel állnak közvetlen kap-
csolatban, akik elsősorban kínaiak vagy nigériaiak. 
Ezt a kontaktust már állandóság jellemzi, mivel a 
közvetítők a nemzetközi kereskedők keze alá dol-
goznak. Ezek a kereskedők vagyonosabb emberek, 
és többnyire politikai kapcsolatokkal rendelkeznek, 
amelyeknek a segítségével az illegális tevékenysé-
güket végzik, mint például a külföldi üzletemberek, 
akik az afrikai ország fejlesztési projektjének meg-
valósítása céljából érkeztek az országba.82 

A következő állomás a csempészet és szállítás, 
amely történhet hajóval, légi vagy szárazföldi úton 
és postai úton. A hajóval történő szállítás jellegze-
tesen nagyobb tételben történik. Számos esetben 
az illegális szállítmányt fagyasztott hús közé rej-
tik, mert az alacsony hőmérséklet jobban elfedi 
a tiltott rakomány szagát,83 de arra is volt példa, 
hogy viaszgyertyákba öntve rejtették el,84 vagy 
leforrasztott acélhordókban szállították hamis kí-
sérő dokumentumokkal. Gyakran előfordul, hogy 
egész konténernyi pikkelyt szállítanak műanyag 
hulladék közé rejtve, a kísérő okmányokon pedig 
a „műanyag hulladék” megjelölés szerepel.85 Az 
egyik legnagyobb tobzoska pikkely-szállítmányt 
hajón, lezárt konténerben szállították be Afrikából 
Malájziába, a kísérő okmányon „kesudió” került 
megjelölésre.86 A szárított tobzoska pikkelyeket 
célországokban, amely elsősorban Kína, a kínai 
nemzetiségű nemzetközi kereskedők illegális pia-
cokon, illetve legális üzletekben álnéven értékesí-
tik az afrikai forrásországi ár sokszorosáért. 1 kg 
szárított tobzoska pikkely 250–300 dollár között 
mozog.87 

2018 nyarán 7 tonna tobzoska pikkelyt foglaltak le 
Hong Kongban, amelynek célállomása Nigéria lett 
volna. 7 tonna tobzoska pikkelyért 15 000 tobzos-
kát pusztítottak el.88 Mivel az Ázsiában honos tob-
zoska fajok az intenzív vadászatnak köszönhetően 
a kihalás szélére sodródtak, a vadászat elsősorban 
az afrikai kontinensre helyeződött át.89 

2018 decemberében csaknem három tonna Af-
rikából érkezett és elkobzott tobzoska pikkelyt 
égettek el Malajziában, 9 millió USD értékben. A 
2800 kg pikkely megszerzéséhez 3 ezer állatot 
kellett megölni. Az elkobzásra Port Klang-ben ke-
rült sor 2017 májusa és szeptembere között. A 
szállítmányok Kamerunból és Ghánából érkeztek, 
amelyeket törvényszéki módszerekkel azonosítot-
tak, hogy afrikai fajok voltak.90 

Amíg az orvvadászok 2,5 és 9 USD-t kapnak egy 
kilogramm tobzoska pikkelyért, addig a célország-
ban ez elérheti akár a 700 USD-t is, ami 2100 és 
7600%-os hasznot is jelenthet. A hatóságok 2016 
és 2019 között 52 lefoglalás során 206,4 tonna 
tobzoska pikkelyt foglaltak le, amelynek az értéke 
41–144 millió USD bevételt jelenthetett a célor-
szágokban működő bűnszervezeteknek.91 

A 2020-ban kitört koronavírus kapcsán felmerült 
annak az eshetősége, hogy a tobzoskák közvetí-
tésével került át a denevérekről az emberre a ví-
rus. Több tanulmány is rámutatott, hogy a SARS-
CoV-2 kizárólag denevérekben és tobzoskákban 
található meg.92 

A nagyfokú jogellenes nemzetközi állatkereske-
delem folytán nem zárható ki annak a lehetősége, 
hogy a tobzoskák közvetítésével került át a vírus 
az emberekre, mivel az illegális kereskedelem el-
sődleges célállomása egy olyan ázsiai ország, ahol 
még mindig hisznek a tobzoskák pikkelyeinek és 
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húsának gyógyhatásában. Kína bár hivatalosan is 
levette a tobzoska pikkelyeket a tradicionális me-
dicina jóváhagyott összetevőinek listájáról, az EIA 
által közzétett feltáró jelentés rámutatott a valós 
helyzetre.93 Napjainkban többtucat hagyományos 
gyógyászati termék összetevőjeként szerepel a 
tobzoska, és 221 vállalat kapott engedélyt tobzos-
ka pikkelyt tartalmazó termékek értékesítésére.94 

A koronavírus-járvány kitörése után az ázsiai or-
szágban megtiltották a vadhús fogyasztását, a 
gyógyításhoz használt vadtermékekre vagy a sző-
rmék forgalmazására azonban nem vonatkozott a 
tiltás.95 

A tudósok vizsgálják, hogy a tobzoskáknak volt-e 
szerepe abban, hogy a Covid-19 betegséget oko-
zó vírus állatokról emberre terjedt át, de egyelőre 
nem született egyértelmű eredmény ezekben a 
kutatásokban.

„A tobzoskák évente dollármilliókat takarítanak 
meg nekünk a kártevőirtásban.” és “Nem enged-
hetjük meg magunknak, hogy megfeledkezzünk 
a hangyák és termeszek természetes ellenségei-
ként betöltött ökológiai szerepükről.” – nyilatkozta 
Dr. Simon Stuart, az IUCN szakembere. A TRAFFIC 
jelentése szerint a tobzoska válság megoldásának 
kulcsa az állatok védelmére létrehozott nemzeti 
és nemzetközi jogszabályok tevékenyebb betar-
tatása, az illegális kereskedelem hatékonyabb el-
lenőrzése, valamint a még létező vadon élő tob-
zoska-populációk felderítésére irányuló átfogó 
kutatás.96 

5. AZ ILLEGÁLIS ÁLLATKERESKEDELEM 
VISSZASZORÍTÁSÁNAK NEHÉZSÉGEI
A világ szinte minden térsége – a nyugati országok 
a kedvtelésből tartott állatok, míg az ázsiai orszá-
gok a kulturális hagyományok alapján – érintett az 
illegális állatkereskedelemmel.97 

A globálisan jellemző alacsony büntetési tétel, a 
megszerezhető magas haszon, a bűnüldöző szer-
vek e területen tanúsított gyenge hatékonysága, 
illetve a csekély esély a lebukásra oda vezettek, 
hogy vagy már meglévő szervezett bűnözői cso-
portok kezdtek e tevékenységgel is foglalkozni, 
vagy kialakultak strukturált szervezetek, amelyek 
már elérik a szervezettség bizonyos fokát.98 

Az illegális állatkereskedelem vonatkozásában nagy 
a látencia, mivel egy nagyon jövedelmező üzletágról 
van szó, ahol hatalmas profit realizálására van le-
hetőség, ugyanakkor nehéz felderíteni a bűncselek-
ményt, és tetten érni az elkövetőket,99  különösen 
nehezíti az államok bűnüldözési tevékenységének 
hatékonyságát az internet térnyerése. A magas 
haszon és az alacsony lebukási veszély mellett ala-
csony a bűncselekmény vonatkozásában meghatá-
rozott büntetési tétel.100 

2018-ban az Interpol komoly csapást mért az ille-
gális állatkereskedőkre. A Villámcsapás nevű műve-
letben 92 országban csaptak le a kereskedőkre és 
a csempészekre, 1400 embert tartóztattak le, vagy 
gyanúsítottak meg illegális állatkereskedelemben 
való részvétellel, továbbá több tonnányi illegális ál-
lathúst, elefántcsontot és tobzoskát foglaltak le.101 

A védett állatok online kereskedelme is virágzik. Az 
International Fund for Animal Welfare – IFAW – 6 
héten át tartó internetes kutatása során 5381 hir-
detést talált 106 honlapon, ahol 11 772 állatot, vagy 
állati testrészt kínáltak eladásra Németországban, 
Nagy-Britanniában, Oroszországban és Francia-
országban. A hirdetések 80-90%-a az illegális ál-
latkereskedelemhez kapcsolódott. A kínált állatok 
összértéke 3,2 millió euró – nagyjából egymilliárd 
forint – volt. A hirdetések több mint 4/5-ében élő 
állatot kínáltak. Az állatok 45%-a vízi teknős, 24%-a 
madár és 5%-a emlős volt.102 
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6. MAGYARORSZÁG SZEREPE AZ ILLEGÁLIS 
ÁLLATKERESKEDELEMBEN
Az illegális állatkereskedelem folyamatosan újabb 
kihívások elé állítja az államokat és a nemzeti ha-
tóságokat. Az illegális állatkereskedelem egyik leg-
fontosabb felvevőpiaca az Európai Unió, ezért az 
Unió területén is komoly problémát jelent a fajok 
tömeges pusztulása és az illegális állatkereske-
delem. Az EU éppen ezért komoly erőfeszítéseket 
tesz a vadon élő állatok védelme és az illegális ke-
reskedelem megfékezése érdekében, ezért tagál-
lamaira, így Magyarországra is szigorú jogi szabá-
lyozás vonatkozik.

Az Európai Unió 2022-ben új cselekvési tervet 
fogadott el a vadon élő állatok és növények jogel-
lenes kereskedelmének felszámolása érdekében, 
amely 2027-ig szolgál iránymutatásul az uniós 
fellépésekhez többek között úgy, hogy a vadon élő 
állatok és növények jogellenes kereskedelmének 
megelőzése és kiváltó okainak kezelése mellett 
nagy hangsúlyt helyez a fogyasztói kereslet csök-
kentésére, és a származási országokban a fenn-
tartható megélhetés támogatására. Céljai között 
szerepel a vadon élő állatok és növények jogelle-
nes kereskedelme elleni hatékony küzdelmet célzó 
rendeletek és szakpolitika végrehajtása, a jogelle-
nes tevékenységek felderítési arányának javítása, 
a tagállamokon belüli és a tagállamok közötti ko-
ordináció és együttműködés ösztönzése, valamint 
az élőlények online kereskedelmének kezelésére 
irányuló erőfeszítések növelése.103 

Hazánknak kiemelkedő szerepe van az illegális 
állatszállítmányok kiszűrésében, mivel Magyar-
ország a Schengeni külső határ védelmét bizto-
sítja. Magyarország elsősorban tranzitországként 
érintett az illegális állatkereskedelmében, mivel a 
legfontosabb felvevő piacok Európa államai, és az 
Egyesült Államok. A jogellenes állatszállítmányok 
jellemzően Törökországon át – Bulgárián, Romá-
nián vagy Szerbián keresztül – érkeznek hazánkba, 
majd utána elsősorban Nyugat-Európába. A határ-
kerítés megépítésével a csempészútvonal Romá-
nia és Horvátország felé tolódhatott el.104 

Az illegális állatkereskedelem napjainkban óriási 
üzlet, a csempészek nagy haszonkulccsal dolgoz-
nak, amelynek egyik oka az állatvédelem háttérbe 
szorulása, ezért olcsó a szállítás. Az állatok sanya-
rú körülmények között, összezsúfolva érkeznek 
Európába. A csempészek mindössze 1–2 euróért 
veszik Macedóniában a teknősöket, az Unió terü-
letén pedig egyedenként akár 100 eurót is kap-
hatnak értük. Jellemzően nem Magyarország még 
a célállomás, a felvevőpiac elsősorban Hollandia, 
Csehország, Németország és Lengyelország.105 

Magyarország 1985 óta részes fele a CITES egyez-
ménynek, amelynek teljesítése számos jogi köte-
lezettséget hárít hazánkra, mint például a Magyar-
országon áthaladó tranzitforgalom ellenőrzése 
és az illegálisan szállított állatfajok Európai Unió 
területére való bejutásának megakadályozása; 
valamint annak megakadályozása, hogy hazánk 
felvevő piacává váljon a veszélyeztetett állat-, il-
letőleg növényfajoknak, vagy az ezekből előállított 
termékeknek, továbbá annak megakadályozása, 
hogy a hazánkban honos fajok jogellenes kereske-
delem alanyaivá váljanak.

Hazánk jelenleg nem minősül jelentős szereplőnek 
az illegális állatkereskedelem piacán, ugyanakkor a 
kereskedelmi útvonalak megváltozása miatt ha-
zánk érintettsége a jövőben megváltozhat.106 

Magyarországon az illegális állatkereskedelem 
nem szerepel külön tényállásként107 a hatályos 
Büntető Törvénykönyvben, ugyanakkor az erre irá-
nyuló cselekmények hazánkban is büntetendők. A 
büntető törvénykönyvről szóló 2012. évi C. törvény 
(a továbbiakban: Btk.) a környezet és a természet 
elleni bűncselekményekről szóló XXIII. fejezetben 
szankcionálja „Természetkárosítás” tényállása 
alatt az illegális állatkereskedelem megvalósulá-
sának módjait. A tényállás lényege, hogy a bűn-
cselekményt az követi el, aki fokozottan védett 
vagy védett, továbbá az Európai Unióban termé-
szetvédelmi szempontból jelentős állatfaj egyedét 
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jogellenesen megszerzi, tartja, forgalomba hozza, 
az ország területére behozza, onnan kiviszi, azon 
átszállítja, azzal kereskedik, illetve azt károsítja 
vagy elpusztítja. A bűncselekmény súlyosabban 
minősítendő, ha a természetkárosítás védett vagy 
fokozottan védett élő szervezet – állatállomány – 
fennmaradását veszélyezteti, továbbá akkor, ha a 
természetkárosítást méreg alkalmazásával vagy 
az állat elpusztítására alkalmas csalétek kihelye-
zésével, több állat életét veszélyeztetve követik 
el. A bűncselekmény elkövetése esetén elkobzás 
is alkalmazható. A természetkárosítás bűncselek-
ménynél speciális szabály érvényesül, az elkobzás 
általános rendelkezéseihez képest. A Btk. szerint 
ugyanis az elkobzás kivételesen mellőzhető, ha 
az az elkövetőre, vagy a tulajdonosra a bűncse-
lekmény súlyával arányban nem álló, méltány-
talan hátrányt jelentene. A természetkárosítás 
ugyanakkor az egyik olyan bűncselekmény, amely 
esetében az elkobzás mellőzésének nincs helye. 
A természetkárosításnál tehát az érintett állatot 
minden esetben el kell kobozni. Az elkobzott do-
log tulajdona – ha törvény kivételt nem tesz – az 
államra száll.108 

Ezen törvényi tényállás keretdiszpozíció, vagy-
is más jogszabályok töltik meg tartalommal.109 
A legfontosabb háttérjogszabályok a természet 
védelméről szóló 1996. évi LIII. törvény (a továb-
biakban: Tvt.), és a védett és a fokozottan védett 
növény- és állatfajokról, a fokozottan védett bar-
langok köréről, valamint az Európai Közösségben 
természetvédelmi szempontból jelentős növény- 
és állatfajok közzétételéről szóló 13/2001. (V. 9.) 
KöM rendelet.110 

Tekintettel azonban a bűncselekmény társada-
lomra veszélyességére, az élővilág állapotának 
védelmére, az elsősorban ritkaságuk és fennma-
radásuk céljából védetté nyilvánított állatok védel-
méhez fűződő társadalmi érdekre a jövőre vonat-
kozó javaslatom az, hogy a jogalkotónak érdemes 
lenne megfontolni az illegális állatkereskedelem-

mel kapcsolatos bűncselekményeket a XXIII. feje-
zetben önálló tényállásként elhelyezni. 

Mindazonáltal a büntetőjog csak, mint ultima ratio 
megoldás lehetséges,111 mivel nagy szerepe lenne 
a szemléletváltásnak, a társadalmi összefogásnak, 
a megelőzésnek, az oktatásnak és a nevelésnek 
abban, hogy az emberek tudatosan nemet tudja-
nak mondani a különleges állatokra, illetve állati 
termékekre, és hogy csodálatos Földünkön az ál-
lat- és növényfajok fennmaradjanak.112 

7. ZÁRÓ GONDOLATOK
A vadon élő állatok és növények jogellenes ke-
reskedelme elleni küzdelem kulcsfontosságú ré-
szét képezi a biológiai sokféleség csökkenésének 
megállítására irányuló erőfeszítéseknek. A vadon 
élő állatok és növények fenntartható használa-
ta elengedhetetlen a jelen és a jövő nemzedékek 
szükségleteinek kielégítéséhez, hozzájárulhat az 
újabb világjárványok kialakulásának megakadá-
lyozásához, tartós megélhetést biztosíthat a la-
kosság számára, és hozzájárulhat a biológiai sok-
féleség helyreállításához és fenntartásához. Ezzel 
szemben a vadon élő fajok illegális kereskedelme 
veszélyezteti a fenntartható használatot.113 

A vadon élő állatok jogellenes kereskedelme sú-
lyos és széles körben elterjedt probléma. Az ENSZ 
Kábítószer- és Bűnügyi Hivatalának a vadon élő 
állatokkal és növényekkel kapcsolatos bűncselek-
ményekről szóló 2020. évi jelentése értelmében a 
vadon élő állatok és növények jogellenes kereske-
delme a világ minden országát és a fajok széles 
skáláját érinti, az angolnáktól a tobzoskákon át a 
rózsafáig.114 

A Covid19-világjárvány kezdete óta világszerte 
csökkent a jogellenes kereskedelem prédájává 
vált vadon élő állatok és növények hatóságok általi 
lefoglalásának száma,115 ugyanakkor arra nincs bi-
zonyíték, hogy maga a jogellenes kereskedelem is 
mérséklődött volna.116 
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Az emberi tevékenység alapvetően átalakította a 
szárazföldi területek 75%-át, valamint a tengerek 
és óceánok 66%-át. Az ökoszisztémák kiterjedését 
és állapotát jelző globális mutatók a becsült termé-
szetes alapvonalhoz képest 47%-kal csökkentek, és 
évtizedenként további 4%-ot meghaladó csökkenés 
várható. 28%-ra csökkent az őslakos népek tulaj-
donában lévő, vagy általuk kezelt területek mérete, 
beleértve ebbe a védett természeti területek 40%-
át, valamint a 37%-át az összes fennmaradó, kevés 
emberi beavatkozással terhelt területeknek. Az em-
beriség 60 milliárd tonna megújuló és nem megúju-
ló erőforrást nyer ki évente a természetből, amely 
az 1980-as értékhez képest 100%-os növekedést 
jelent. 1980 óta 15%-kal emelkedik minden évben 
az egy főre jutó anyagfelhasználás. 1700 és 2000 
között pedig eltűnt a vizes élőhelyek 85%-a és fo-
gyatkozásuk üteme jelenleg 3-szor gyorsabb, mint 
ahogyan az erdők fogyatkoznak.117 

A biológiai sokféleség szinte megállíthatatlannak 
tűnő csökkenése napjaink egyik legsúlyosabb glo-
bális környezeti kihívása.118 Az utóbbi évtizedekben 
a globális szinten megvalósuló védett állatfajok ille-
gális kereskedelme egyre súlyosabban veszélyezte-
ti a biodiverzitást.119 Sok tényezőre vezethető vissza 
a vadon élő állatok számának csökkenése, amelyek 
közül kiemelkedik a fajok illegális kereskedelme, 
amely nagymértékben hozzájárul egyes fajok eltű-
néséhez és más fajok egyedszámának drasztikus 
csökkenéséhez, és egyes esetekben a kihalásukhoz 
is vezethet.120 A kulcsfontosságú fajok ökoszisz-
témákból való illegális eltávolítása továbbgyűrűző 
hatásokkal is járhat, ugyanis kihatással lehet az 
ökoszisztéma-szolgáltatásokra, jelentős szénel-
nyelőket tehet tönkre, és megzavarhatja a talaj és 
a víz egészségét és egyensúlyát.121 Az illegális ke-
reskedelemből származó idegen fajoknak a célor-
szágokban a természetbe történő visszaengedése 
megzavarhatja a lokális élőhelyeket, amely pusztí-
tó hatással is lehet az őshonos fajokra.122 A vadon 
élő állatok és növények jogellenes kereskedelme 

káros társadalmi és gazdasági hatásokkal járhat. A 
vadon élő állatok széles körű illegális kereskedelme 
növelheti a zoonotikus betegségek, azaz az embert 
megfertőző, állatokból származó betegségek terje-
désének kockázatát, amely a közegészségre nézve 
súlyos következményekkel járhat.

Az ökoszisztémák orvvadászat és illegális kereske-
delem általi pusztítása sokszor megfosztja a helyi 
közösségeket a jogszerű és fenntartható jövede-
lemformáktól, mint például a természetalapú turiz-
mus, a jól irányított trófeavadászat és a vadon élő 
állatok és növények fenntartható kereskedelme. A 
vadon élő állatok és növények fenntartható keres-
kedelme ugyanis elősegítheti a fajok védelmét, ösz-
tönzőket teremtve a helyi közösségek számára an-
nak érdekében, hogy megvédjék a vadon élő állatok 
és növények erőforrásait saját környezetükben úgy, 
hogy az számukra elegendő és fenntartható meg-
élhetést biztosít. A vadon élő állatok és növények 
jogellenes kereskedelme rendkívül jövedelmező üz-
letággá nőtte ki magát, amelynek vonzereje, hogy 
alacsony a kockázat a lebukásra és magas a profit. 
Az illegális állatkereskedelem ugyanakkor gyengít-
heti a jogállamiságot és a legitim intézményeket. A 
vadon élő állatok és növények jogellenes kereske-
delme kihasználja és táplálja a korrupciót, valamint 
más bűncselekményeket is támogat.123 

A nemzetközi közösség erőfeszítései ellenére a 
vadon élő állatok és növények jogellenes kereske-
delme – az éghajlatváltozással és a környezetká-
rosodással együtt – továbbra is komoly terhet ró 
a vadon élő állatokra és növényekre, valamint az 
emberek megélhetésére és biztonságára. Az idők 
során folyamatosan változnak a kereskedelmi út-
vonalak és a forgalmazott fajok. A fokozódott online 
platformoknak köszönhetően a vadon élő állatok és 
növények jogellenes kereskedelmében új kihíváso-
kat teremtett az ilyen típusú bűncselekmények fel-
derítése és kivizsgálása, amelynek következtében új 
megoldások és több erőforrás válik szükségessé.124 
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JOGTUDOMÁNY

A jogellenes kereskedelem áldozatává vált vadon 
élő állatok és növények lefoglalásának 2016 óta 
tapasztalható növekedése az Európai Unióban 
nem járt együtt a büntetőeljárások és az ítéletek 
számának arányos növekedésével. A szakképzett 
személyzet, az erőforrások és a képzés hiánya sok 
tagállamban és nem uniós országban változatla-
nul komoly problémát jelent. Éppen ezért szük-
séges az együttműködés javítása a tagállamokon 

belül, az uniós tagállamok között, az uniós és a 
nem uniós országok között, továbbá az érdekelt 
felekkel és a civil társadalommal.

Végső konklúzióként megállapítható, hogy az el-
múlt években a nemzetközi közösség felismer-
te az illegális állatkereskedelemmel kapcsolatos 
bűncselekményekben rejlő jelentős kockázatokat, 
azonban a hatékony fellépés még várat magára.
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